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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Uwe Eichelberg (CDU)
und
Antwort

der Landesregierung — Minister fir Umwelt, Naturschutz und Landwirtschaft

Studie iiber die Folgen von Windkraftanlagen als Bedrohung von Végeln und
Fledermdusen '

1. Kennt die Landesregierung die gemal Pressemeldung vom Land Branden-
burg angeforderte / erstellte Studie Uber die Auswirkungen von Windkraftanla-
gen auf Vogel und Fledermause?

Wenn ja, welche Konsequenzen zieht die Landesregierung daraus?

Die o.g. Studie des Landes Brandenburg ist der Landesregierung bekannt und
wird gegenwartig durch die zustandigen Fachbehérden des Landes fachlich
gepruft. Da diese Prufung derzeit noch nicht abgeschlossen ist, kbnnen mogi-
che Konsequenzen fur das weitere Handeln der Landesregierung in dieser
Angelegenheit noch nicht beurteilt werden. '

2. Hat die Landesregierung Untersuchungen gleicher Zielrichtung bei bestehe n-
den Windparks in Schleswig-Holstein in Auftrag gegeben?
Wenn ja, was waren die Ergebnisse?

Durch das Landesamt fur Natur und Umwelt wurde in diesem Jahr ein Fach-

gutachter beauftragt, eine effiziente Methode zu entwickeln, mit der die Anzahl
von Anflugopfern an Windkraftanlagen bestimmt werden kann. Von Mitte Sep-
tember bis Mitte November dieses Jahres werden an 80 Untersuchungstagen.



Drucksache 15/3778 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode

drei Windparks (Simonsberg, Friedrich-Wilhelm-Liibke-Koog und Breklum) im
Kreis Nordfriesland auf Vogelschlagopfer hin untersucht: Zusatzlich sind vier
grol¥flachige Begehungen vorgesehen, die nach Nachten durchgefiihrt werden
sollen, die aufgrund verschiedener Parameter vermutlich ein besonderes Kol-
lisionsrisiko fur Zugvogel aufwiesen. Die 0.g. Untersuchung soll Date nmaterial
fur die Methodenentwicklung liefern und diese statistisch absichern. Au3er-

- dem soll eine erste Einschatzung tber die Anzahl von Kollisionsopfern an
Windenergieanlagen erfolgen. Die Ergebnisse sollen im 1. Quartal 2005 vor-
gelegt werden.

3. Hat die Landesregierung auf den Bau von Windkraftanlagen gerade auf Vo-
geffluglinien wissenschaftliche Untersuchungen im Hinblick auf die Gefahr-
dung des Vogelflugs erstellen lassen?

Fir die Ausweisung der Eignungsgebiete flr die Windenergienutzung in den

~ Teilfortschreibungen der Regionalplane, die im Wesentlichen in den Jahren
1997 und 1998 erfolgte, wurden ornithologische Gutachten erstellt bzw. exis-
tierende Informationen und Daten genutzt. Im Ergebnis wurden im Bereich
wichtiger Vogelfluglinien keine Eignungsgebiete ausgewiesen. Daneben wer-
den im Rahmen der Genehmigung von Windfarmen die Auswirkungen auf den
Vogelzug untersucht und insbesondere anlasslich von Umweltvertraglichkeits-
prifungen konkrete Untersuchungen vorgenommen.

Im Gemeinsamen Runderlass ,Grundséatze zur Planung von Windkraftanlagen
(Ergénzung des Gemeinsamen Runderlasses vom 4. Juli 1995)“ vom
25.11.2003 (Amtsbl. Schl.-H. 2003 S. 893) wird zudem erganzend auf Gefatr-

- dungen des Vogelzuges bei Anlagenhéhen von Gber 100 m Bezug genom-
men, um der technischen Weiterentwicklung der Windkraftanlagen Rechnung
zu tragen. Es wurden diejenigen Eignungsgebiete benannt, in denen nach
neueren Erkenntnissen bei der Errichtung von Windkraftanlagen mit Gber
100 m Gesamthohe eine vertiefende Beschreibung und Bewertung des Vogel-
zuges im Einzelfall erforderlich ist. Die wissenschaftliche Grundlage fur den

- Erlass bildete das im Auftrag der Landesregierung von Dipl. Biol. Bernd Koop
im November 2002 vorgelegte Gutachten ,Der Vogelzug tGber Schleswig-
Holstein, Darstellung des sichtbaren Zuges von 1950 — 2002“. In diesem Gut-
achten werden raumliche Konflikte durch die Nutzung der Windenergie aufge-
zeigt und Vorschlage fur eine vogelschutzvertragliche Entwicklung gemacht.
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